

# 萤光与灯海绘就岛城夏夜童话

灯会推出“萤火虫亲子游园会” 营造“飞光千点去还来”的诗意画卷

游山东之夏  
赶山东大集  
购山东好品

乐享山海城

“原来萤火虫长这个样子!真漂亮!”8月22日晚,7岁的李文曦小心翼翼地将一只萤火虫捧在手心,眼睛里闪烁着比萤火更明亮的光芒。2025年“青岛之夏”艺术灯会推出的“萤火虫亲子游园会”,为孩子们带来了一个充满惊叹与感动的夜晚。据介绍,此次活动将持续至24日,市民和游客可以来灯会品味“飞光千点去还来”的夏夜诗意画卷。



小朋友与NPC互动。于丹阳 摄



领到萤火虫的小朋友兴奋不已。

## 互动活动 “灯”你来

2025年“青岛之夏”艺术灯会除了极具视觉冲击力的各类灯组,还会举办丰富多彩的演艺活动,搭建百姓大舞台、百姓T台秀场,提供歌舞、曲艺等民间文艺展演平台。灯会期间,游客不仅可以欣赏到丰富多彩的灯组,还能参与一系列互动体验和市集,以增加游客参与感,享受这个夏天最特别的文化之旅。

在周末巡游方面,除了日常的李白互动NPC表演、红锦鲤NPC互动表演、山海记小殿下NPC互动表演外,还上新推出苏姐己NPC互动演出、人鱼姬NPC互动表演、孔雀翎NPC互动演出,以及古筝表演等活动。此外,本周末还有青岛市歌舞剧团的演出。“本次灯会创新打造全省首个全域沉浸式森林夜游生态灯会,以‘光影艺术+互动体验+文化盛宴’为核心,提供许多特色玩法。”主办方工作人员介绍,依托“昼观林相·夜赏光影”双模式系统,陆续推出一系列沉浸式互动活动,游客可以化身场景主角,参与到灯会国际动漫巡游、古风汉服巡游、互动游戏中来。

“灯会期间,我们会持续举办各式各样的演艺活动,为灯会增光添彩,也让园区更加热闹。”主办方工作人员介绍,灯会期间,将持续推出国际IP类巡游、周末巡游、NPC巡游等演出活动,为游人带来一场视觉盛宴。周末巡游方面,将在周末晚上根据客流量情况,推出NPC互动演出、古筝表演、歌舞演出等。百姓大舞台演艺项目每周不少于2场,每场大约1小时……让市民游客畅享“天天有活动、周周有亮点、月月有精彩”的沉浸式交互娱乐体验。

灯会期间,持续打造全民互动文化舞台。灯会将开放“百姓大舞台”“百姓T台秀场”,不定期展演市民自荐的歌舞、曲艺节目等。联合教育机构开展“童绘光影”研学活动,现场展示儿童创作并融入灯组,提高儿童的游玩参与感。此外,灯会将丰富全年龄段娱乐体验。灯会设置科技互动游戏,开设“公园+美食文创”市集摊位,游客可以一站式品尝青岛特色小吃、选购文创产品等。

## 萤光流转点亮城市诗意

暮色渐浓,中山公园大门处《海的女儿》灯组率先亮起。晚上7点30分,在灯会入口处,工作人员开始分发萤火虫。透明玻璃瓶里的一点微光,成为孩子们心中最美好的夏夜礼物。

“快看!星星掉下来了!”5岁的王梓轩打开玻璃瓶,让萤火虫飞向天空,望着在空中翩跹的光点,他兴奋地欢呼起来。孩子们追逐着这些自然的小精灵,欢声笑语在夏夜中荡漾开来。家长们纷纷举起手机,记录下这难得一见的场景,镜头里捕捉到的不仅是萤火虫的光芒,还有孩子们脸上的喜悦。

来自济南的游客陈先生给儿子领了一只萤火虫,瓶中的萤火虫尾部忽明忽暗。“特意趁周末带孩子来青岛玩,正赶上了举办灯会,还赶上了这个萤火虫活动,孩子说这是‘最神奇的夏天’。”陈先生的声音里满是笑意。

## 带给孩子最美好的记忆

在《海的女儿》灯组一侧的萤火虫发放区,工作人员细心地将一只只萤火虫装入特制的透明观察瓶里。“每只瓶子都设有透气孔,可以保证萤火虫的生存需求。”工作人员说,希望通过这种方式让孩子们近距离观察这些大自然的小精灵。

来自市南区的刘女士带着一对双胞胎女儿排队领取萤火虫,“孩子们只在绘本里见过萤火虫,今天能亲眼看到,还能带回家观察,这种体验太珍贵了。”她表示,这次逛灯会的经历将成为孩子们暑假里最美好的记忆。

随着夜色渐深,萤火与灯海交相辉映,成为夏夜里最动人的风景。在《青岛风情线》灯组前,几位家长带着孩子席地而坐,孩子们将玻璃瓶放在身边,在灯光下仔细观察萤火虫的活动;在《崂韵流光》灯组旁,摄影爱好者们举着相机,试图捕捉萤火虫飞舞的瞬间。



小丑巡游。张清峰 摄

灯会的光影艺术与自然萤火相融合。在工作人员的精心设计下,人工灯光与自然萤光形成了和谐画面。

对于很多成年人来说,这个夜晚同样意义非凡。“我小时候在农村长大,夏夜经常能看到萤火虫。”带着儿子前来参观灯会的市民张涛感慨地说,“已经10多年没见到萤火虫了,今晚好像回到了童年。”活动现场,很多祖孙三代的组合格外引人注目,爷爷奶奶向孩子讲述着自己记忆中的萤火虫故事,文化的传承在这个夏夜悄然完成。晚上8点,活动接近尾声,但《海的女儿》灯组前仍有许多游客流连忘返。孩子们小心翼翼地将装着萤火虫的瓶子捧在手里,如同捧着一份珍宝。活动主办方工作人员表示,“我们希望这个萤火虫夏夜能够成为一颗种子,在孩子们心中生根发芽,生长出对大自然的爱与责任。”

夜里,万千萤火虫在中山公园翩翩起舞,编织着一个关于光、关于自然、关于童年梦想的夏夜童话。而这闪烁的光点,正照亮着城市与自然和谐共生的未来之路。

青岛早报/观海新闻记者 魏妮邦  
摄影(除署名外) 记者 纪宣呈



市民和游客排队领取萤火虫。

## 活动参与方法

萤火虫广布于除南极洲外的各大洲,在中国分布广泛,北至东北、西北等地,尤以南方为多。它们常栖息在温暖、潮湿、多水的环境,如杂草丛、沟河边及芦苇地带,日间藏于水中石块或泥沙下,夜晚觅食。成虫多以露水、植物分泌物、花粉、花蜜等液体为食,或依赖幼虫期贮藏的脂肪。

灯会推出“萤火虫亲子游园会”,市民和游客只要连续两天转发青岛早报微信公众号相关文章(识别二维码即可阅读文章)至朋友圈,即可在灯会现场免费领取包含活体萤火虫的玻璃瓶一只。



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者 纪宣呈 王帅